

**PÁ 26. dubna – PODNĚTY K ZAMYŠLENÍ**

„Bůh dopřál, aby mysl jeho vyvolených ‚nástrojů‘ osvětlilo velké ‚světlo‘ a odhalilo jim mnohé z bludů Říma. Nedostali však všechno světlo, které chtěl Bůh světu dát. Prostřednictvím svých služebníků Bůh vyváděl lidstvo z temnoty římské církve. V cestě jim však stála spousta překážek, a tak je Bůh vedl krok za krokem, aby je byli schopni překonat. Nebyli připraveni přijmout celé světlo najednou. Kdyby se jim ho dostalo, nutně by se od světla odvrátili jako lidé, kteří dlouho žili ve tmě a najednou pohlédli do plného jasu poledního slunce. Proto Bůh odhaloval iniciátorům reformace světlo poznenáhlu – tak, jak je lidé mohli přijmout. V následujících staletích měli přijít další věrní dělníci, aby vedli lid dál po cestě nápravy.“ (GC 103; VDV 72)

„V jiném dopisu knězi, který se stal učedníkem evangelia, mluví Hus s hlubokou pokorou o svých vlastních chybách, vyznává, že s potěšením nosil pěkné šaty a že spousta času promarnil neužitečnými zábavami. A pak přidává tyto důtklivé rady: ‚Čest Boží, spása duši a práce ať sebou vládnou, ne majetek prasat neb polností. Měj se na pozoru, abys ... nevzdělával více přibýtek než duši svou; hled', abys byl vzdělavatelem stánku duchovního, jsa nakloněn k chudým a ponížzen, a abys neprojídal statky v hodech. Bojím se také, nenapravíš- -li života svého, upouštěje od krásných šatů a nadbytečných věcí, že těžce budeš pokárán od Pána, jakož i já nešťastný budu pokárán...‘“ (GC 105.106; VDV 75)

**Otázky k rozhovoru**

1. Proč Bůh odhaluje pravdu postupně? Jak se tento princip vztahuje na dnešní Boží církev?
2. Jak souvisí nově objevená pravda s předchozími pravdami, které Boží lid pochopil? Proč „nové“ světlo nikdy nesmí protirečit „starému“ světlu?
3. Bez ohledu na to, kde žijeme, bude naše kultura často prosazovat morální hodnoty a myšlenky, které jsou nějakým způsobem v rozporu s učením Bible. Jak se můžete jako jednotlivci postavit k těmto výzvám? Jaký postoj bychom měli zaujmout jako společenství věřících? Jak můžeme zůstat dobrými občany, ale zároveň nepodlehout pokřiveným hodnotám, které vyznává naše společnost?
4. Jak ovlivnil dopis Jana Husa váš pohled na věrnost a utrpení? Co vás na tomto dopise zaujalo nejvíc?



20:16

✦ **Texty na tento týden** – Da 7:23–25; Zj 12:6.14; Ju 1:3.4; Zj 2:10; Sk 5:28–32; Ž 19:8–12; 1J 5:11–13

**✦ Základní verš**

„Jako Mojžíš vyvýšil hada na poušti, tak musí být vyvýšen Syn člověka, aby každý, kdo v něho věří, měl život věčný.“ (J 3:14.15)

Novodobé turecké pobřežní město Izmir bylo kdysi biblickou Smyrnou, o které se hovoří v knize Zjevení. Koncem prvního a během druhého století toto starobylé město s přibližně sto tisíci obyvateli vzkvétalo. Dařilo se mu, prosperovalo a bylo velmi loajální k Římu.

Povinností všech obyvatel Smyrny bylo jednou za rok zapálit kadidlo římským bohům. Ve druhém století se však ve Smyrně prokazatelně nacházela i rozrůstající se křesťanská komunita. Mnozí z těchto věřících se odmítli podřídit příkazu o obětování pohanským bohům. Polykarp (asi 69–155), který ve Smyrně působil jako biskup místního křesťanského společenství, odmítl zradit svého Pána a pálit kadidlo modlám. Byl za to odsouzen a na náměstí ve Smyrně upálen na hranici. Když ho vladař naposledy vyzval, aby se vzdal Krista a potupil ho, starý muž odpověděl: „Osmdesát šest let mu sloužím a v ničem mi neukřivdil, jak mohu potupit svého Krále, jenž mne vykoupil?“ (NOVÁK, J. „Umučení smyrnského biskupa svatého Polykarpa“ v Třetí patristická čítanka. Praha: ČKCH, 1985 s. 15–26; dostupné na [https://fatym.com/taf/knihy/patrol/p\\_upol.htm](https://fatym.com/taf/knihy/patrol/p_upol.htm))

V průběhu staletí žilo mnoho mužů a žen, kteří raději podstoupili mučednickou smrt, než aby se vzdali své víry v Krista. Jejich obět nově rozněcuje naši odvahu. Příběh jejich oddanosti Kristu posiluje naši vlastní věrnost.

Tento týden se podíváme na některé biblické principy, které motivovaly valdenské a pozdější reformátory, jako byli Jan Hus a Jeroným Pražský, aby zůstali věrní Pánu za všech okolností – dokonce i tehdy, kdy jim hrozila smrtí stejná moc, která zabila Polykarpa. Tentokrát to byl Řím ve svém papežském období.

**✦ Osnova lekce:**

Při studiu čtvrté lekce se necháme inspirovat věrností těch, kteří dokázali stát na straně Boží pravdy i v temných obdobích 1 260 prorockých let, kdy křesťanská církev zneužila svou moc proti těm, kteří se nehodlali vzdát poselství čistého evangelia.

- Da 7:23–25; Zj 12:6.14 - Předpověděných 13 století pronásledování věrných (neděle)
- Ju 1; Zj 2:10 - Výzva a povzbuzení k věrnosti v době odpadnutí (pondělí)
- Ef 6:10–12; Zj 3:11 - Odvaha nést Boží světlo jako valdenští (úterý)
- 2Tm 2:1–3 - Viklef jako příklad věrného nesení evangelia (středa)
- J 5:24; 11:25.26; 1J 5:11–13 - Naděje, která posilovala reformátory (čtvrtek)

**NE 21. dubna – PRONÁSLEDOVANÝ, A PŘECE VÍTĚZNÝ**

Da 7:23-25 „<sup>23</sup>Řekl toto: ‚Čtvrté zvíře – na zemi bude čtvrté království, to se bude ode všech království lišit; pozře celou zemi, podupe ji a rozdrtí. <sup>24</sup>A deset rohů – z toho království povstane deset králů. Po nich povstane jiný, ten se bude od předchozích lišit a sesadí tři krále. <sup>25</sup>Bude mluvit proti Nejvyššímu a bude hubit svaté Nejvyššího. Bude se snažit změnit doby a zákon. Svatí budou vydáni do jeho rukou až do času a časů a poloviny času...‘“

Zj 12:6.14 „<sup>6</sup>Žena pak uprchla na poušť, kde jí Bůh připravil útočiště, aby tam o ni bylo postaráno po tisíc dvě stě šedesát dní. [...] <sup>14</sup>Ale té ženě byla dána dvě mocná orlí křídla, aby mohla uletět na poušť do svého útočiště, kde ukryta před hadem byla zachována při životě rok a dva roky a polovinu roku.“

Ž 46 „<sup>1</sup>Pro předního zpěváka; pro Kórachovce, píseň vysokým hlasem. <sup>2</sup>Bůh je naše útočiště, naše síla, pomoc v soužení vždy velmi osvědčená. <sup>3</sup>Proto se bát nebudeme, byť se převrátila země a základy hor se pohnuly v srdci moří. <sup>4</sup>Ať si jejich vody hučí, ať se pění, ať se hory pro jejich zpučnost třesou!

<sup>5</sup>Řeka svými toky oblažuje město Boží, svatyni příbytku Nejvyššího. <sup>6</sup>Nepohne se, Bůh je v jeho středu, Bůh mu pomáhá hned při rozbrěsku jitra. <sup>7</sup>Pronárody hlučí, království se hrouť, jen vydá hlas a země se rozplývá. <sup>8</sup>Hospodin zástupů je s námi, Bůh Jákobův, hrad náš nedobytný. <sup>9</sup>Pojďte jen, pohleďte na Hospodinovy skutky, jak úžasné činy v zemi koná! <sup>10</sup>Činí přítrž válkám až do končin země, tříští luky, láme kopí, spaluje v ohni válečné vozy. <sup>11</sup>„Dost už! Uznejte, že já jsem Bůh. Budu vyvyšován mezi pronárody, vyvyšován v zemi.“ <sup>12</sup>Hospodin zástupů je s námi, Bůh Jákobův, hrad náš nedobytný.“

**Nu 14:34** „Podle počtu dnů, v nichž jste dělali průzkum země, poneseť své viny. Za každý den jeden rok, za čtyřicet dnů čtyřicet let. Tak pocítíte mou nevoli.“

**Ez 4:6** „Až skončí tyto dny, lehneš si podruhé, a to na pravý bok, a poneseš nepravost domu judského po čtyřicet dní; ukládám ti za každý rok jeden den.“

**Zj 12:11** „Oni nad ním zvitězili pro krev Beránkovu a pro slovo svého svědectví. Nemilovali svůj život tak, aby se zalekli smrti.“

## PO 22.dubna – KDYŽ SVĚTLO VÍTĚZÍ NAD TEMNOTOU

**Ju 1:3.4** „Milovaní, velmi jsem si přál psát vám o našem společném spasení, ale teď pokládám za nutné napomenout vás, abyste zápasili o víru, jednou provždy odevzdanou Božímu lidu. <sup>4</sup>Vloudili se totiž mezi vás někteří bezbožní lidé, zapsaní už dávno k odsouzení, kteří zaměňují milost našeho Boha v nezřízenost a zapírají jediného vládce a našeho Pána Ježíše Krista.“

**Zj 2:10** „Neboj se toho, co máš vytrpět. Hle, ďábel má některé z vás uvrhnout do vězení, abyste prošli zkouškou, a budete mít souzení po deset dní. Bud' věrný až na smrt, a dám ti vítězný věnec života.“

**Ju 1:1.2** „Juda, služebník Ježíše Krista, bratr Jakubův, těm, kdo jsou povoláni, milování Bohem Otcem a zachování pro Ježíše Krista: <sup>2</sup>Milosrdenství, pokoj a láska ať se vám rozhojní!“

## ÚT 23. dubna – ODVAHA OBSTÁT

**Ef 6:10-12** „<sup>10</sup>A tak, bratři, svou sílu hleďte u Pána, v jeho veliké moci. <sup>11</sup>Oblečte plnou Boží zbroj, abyste mohli odolat ďáblovým svodům. <sup>12</sup>Nevedeme svůj boj proti lidským nepřátelům, ale proti mocnostem, silám a všemu, co ovládá tento věk tmy, proti nadzemským duchům zla.“

**Zj 3:11** „Přijdu brzy; drž se toho, co máš, aby tě nikdo nepřipravil o vavříň vítěze.“

**Sk 5:28-32** „<sup>28</sup>Důrazně jsme vám zakázali učit o tom člověku, a vy jste tím svým učením naplnili celý Jeruzalém; a na nás byste chtěli svalit odpovědnost za jeho krev!“ <sup>29</sup>Petr a apoštolové odpověděli: „Boha je třeba víc poslouchat než lidi.“

<sup>30</sup>Bůh našich otců vzkřísil Ježíše, kterého vy jste pověsili na kříž a zabili; <sup>31</sup>toho Bůh vyvyšil jako vůdce a spasitele a dal mu místo po své pravici, aby přinesl Izraeli pokání a odpuštění hříchů. <sup>32</sup>My jsme svědkové toho všeho a s námi Duch svatý, kterého Bůh dal těm, kdo ho poslouchají.“

**Př 4:18** „Stežka spravedlivých je jak jasné světlo, které svítí stále víc, až je tu den.“

## ST 24. dubna – „JITŘENKA REFORMACE“

**2Tm 2:1-3** „<sup>1</sup>A ty, můj synu, bud' silný milostí Krista Ježíše, <sup>2</sup>a co jsi ode mne slyšel před mnoha svědky, svěř to věrným lidem, kteří budou schopni učit zase jiné. <sup>3</sup>Snářej se mnou všechno zlé jako řádný voják Krista Ježíše.“

**Ž 19:8-12** „<sup>8</sup>Hospodinův zákon je dokonalý, udržuje při životě. Hospodinovo svědectví je pravdivé, nezkušený jím zmoudří. <sup>9</sup>Hospodinova ustanovení jsou přímá, jsou pro radost srdcí. Hospodinovo přikázání je ryzí, dává očím světlo. <sup>10</sup>Hospodinova bázeň je čistá, obstará navždy. Hospodinovy řady jsou pravda, jsou nejvyšší spravedlivé, <sup>11</sup>nad zlato vzácnější, nad množství ryzího zlata, sladší než med, než včelí med z plástve. <sup>12</sup>Jsou poučením i pro tvého služebníka, když na ně dbá, má odměnu hojnou.“

**Ž 119:140** „Co jsi řekl, je důkladně protřibené, tvůj služebník si to zamiloval.“

**Ž 119:162** „Veselím se z toho, co jsi řekl, jako ten, kdo našel velkou kořist.“

**Jr 15:16** „Jakmile se objevila tvá slova, pozřel jsem je. Tvá slova mi byla veselím a radostí srdce. Nazývají mě tvým jménem, Hospodine, Bože zástupů.“

## ČT 25. dubna – POVZBUZENÍ NADĚJÍ

**J 5:24** „Amen, amen, pravím vám, kdo slyší mé slovo a věří tomu, který mě poslal, má život věčný a ne podléhá soudu, ale přešel již ze smrti do života.“

**J 11:25.26** „<sup>25</sup>Ježíš jí řekl: „Já jsem vzkříšení a život. Kdo věří ve mne, i kdyby umřel, bude žít. <sup>26</sup>A každý, kdo žije a věří ve mne, neumře navěky. Věříš tomu?““

**1J 5:11-13** „<sup>11</sup>A to je to svědectví: Bůh nám dal věčný život, a ten život je v jeho Synu. <sup>12</sup>Kdo má Syna, má život; kdo nemá Syna Božího, nemá život. <sup>13</sup>Toto píšu vám, kteří věříte ve jméno Syna Božího, abyste věděli, že máte věčný život.“

**Žd 2:14.15** „<sup>14</sup>Protože děti spojuje krev a tělo, i on se stal jedním z nich, aby svou smrtí zbavil moci toho, kdo smrtí vládne, totiž ďábla, <sup>15</sup>a aby tak vysvobodil ty, kdo byli strachem před smrtí drženi po celý život v otroctví.“

**J 14:19** „Ještě malou chvíli a svět mě už neužít, vy však mě užříte, poněvadž já jsem živ a také vy budete živi.“

**Žd 10:23** „Držme se neotřesitelné naděje, kterou vyznáváme, protože ten, kdo nám dal zaslíbení, je věrný.“

**Mk 8:36** „Držme se neotřesitelné naděje, kterou vyznáváme, protože ten, kdo nám dal zaslíbení, je věrný.“